



金乡县委政府门户网站上为“今日工作”开辟专栏。黄广华 摄

想找某部门领导处理问题怎样更便捷地找到他,很简单,网上一点击,就知道他今天在干啥。打开金乡县委县政府门户网站,排在“金乡要闻”之后的“今日工作”栏,吸引了众多登录网站的网民的注意力,每天点击量平均达1000多次,最高近1600次。什么是“今日工作”?“今日工作”为什么要在网上公开?4日,本报记者走进金乡县,“点”开了金乡县委县政府领导干部们一直严谨遵守着的“今日工作”。



想找哪位领导处理问题,很简单,一点便知他在哪

金乡196名干部网上“晒”日志

本报记者 黄广华 见习记者 汪涛

从书面改为网络,“晒”日志阵容不断扩大

“刘章箭:在济南参加全省推动县域科学发展整体提升综合实力工作会议。”这是点开7月5日“今日工作”后,金乡县县委书记刘章箭的工作安排,县长董冰的安排:在京参加文化产业签约会;调度担保公司筹资情况。下拉网页,密密麻麻的排列着196名金乡县各级领导干部的工作安排,县领导、乡镇(街道)党政主要负责人、部分县直部门主要负责人、部分县直部门副职,以及部分经济主管部门主要科室负责人,全都赫然在列。

让大家从网上就能看到领导干部每天的工作日志,这一制度是从2012年5月10日开始的。而提出“今日工作”这一方案,去年就已经开始实施了,只不过那时日志都以书面的形式呈现,能看到的仅有县委县

政府的各级领导。“今日工作”刚开始的时候,仅有县委县政府领导的工作安排,从今年1月1日开始,增加了4大工作班子共43名领导干部的工作安排。而到了5月10日,“今日工作”由书面呈现变为网页呈现之后,提供工作日志的领导干部人数也扩大到196人。”金乡县委办公室信息科科长寻建朋告诉记者。

为了完善“今日工作”,也为了确保这项工作的信息准确性,县委县政府各级部门都专门安排了信息员,每天下午6点前,将领导干部第二天的工作安排报送至信息科;每周日中午12点前,同样要将本周工作总结,和下周工作安排一并报送。而第二天早晨8点左右,就将“今日工作”电子版贴到门户网站上。



市民在金乡县行政审批大厅内办理业务。黄广华 摄

延伸阅读>>

不报、漏报 三局长被通报

4日下午3时许,金乡当地下起了大雨。记者拨通了金乡县环保局副局长孟凡书的电话,“我现在正在胡集镇仝庙村进行实地查看,因为这边村民反映说有塑料颗粒加工厂对环境造成了影响。”孟凡书电话那头的话筒里,清晰地传来哗哗的下雨声。“下这么大的雨,你可以不去呀,等明天再说?”面对记者的反问,孟凡书说:“这是我‘今日工作’的一部分,今天必须完成,有老百姓看着呢。”

关义英告诉记者,为了将“今日工作”落到实处,不走过场,不摆形式,“我现在每天上班第一件事就是打开政府网站,浏览‘今日工作’的相关信息及安排,然后安排人员去落实,同时对相关部门进行抽查,一旦发现没有上报‘今日工作’的,或者上报工作信息不实的,而且没有向主要领导请假的,将给予全县通报批评,并追究相关责任人的责任。”

记者在金乡县县委县政府门户网站上看到,有专门的“督察通报”专栏。其中,下发于6月4日的金督通字〔2012〕14号通报称,“今年5月初,县里实行了报送《今日工作》制度……有极个别部门单位主要负责同志不严格执行有关规定要求。近期,县招商局某领导外出多日未按照要求请假;6月2日,县林业局某领导、县粮食局某领导不按要求及时报送工作情况。为严肃工作纪律,经研究,决定对上述三局长进行全县通报批评。请以上三位同志向县委、县政府写出书面检查,务必于6月6日前交县委县政府督查室。”

刘章箭告诉记者:“要求他人做到的,县委、县政府领导班子成员更要率先垂范。要求各级领导干部带头更用心干事、真正干事。”刘章箭表示,推行“今日工作”,把领导干部和部门科室每天的工作全部挂在网上,亮在全县群众面前,部门干事不干事群众看得一清二楚,谁在真干事群众一目了然,让不干事的人无市场、没空间,以此来凝聚人心、推动发展。“接下来还要进一步提高政务活动的透明度,让更多的细节暴露在群众的眼皮子底下,让领导干部的公务活动得到真正有效的监督,而不是用简单的一两句话来概括介绍。”

如果不如实上报,小心书记会喊你“喝茶”

“了解一下机关几个领导几天干一件事可信吗?安排工作要具体、真实,不要应付!”署名是刘章箭。这是金乡县委书记刘章箭今年4月11日在《今日工作》上的亲笔批示,针对的是几名县直部门干部几天来每天报送的都是同一件事。虽然像拆迁、工程建设等工作,确实需要领导干部长期紧跟,但每天都草草报上一句同样的“视察XX工程拆迁项目”,确实难以令人信服。是单纯的视察,还是要对拆迁户做动员

工作?预计要拆迁几户?很多细节都一字一句的落实到字面上。因此,这才有了刘章箭对工作日志的质疑,每天都写同样的一句话,谁能保证领导干部不是外出参与别的事情?

“通过‘今日工作’的这种监督作用,我们逐步形成了‘一线工作法’,你报送上了相关的工作安排,那么今天你就要确实实地在现场、在一线。”寻建朋对记者说,为了能起到带头作用,县委书记刘章箭

时常带着一名工作人员,不开车,直接来到项目工程现场,与工人、老百姓促膝长谈,了解民情。

而为了能够更好的确保“今日工作”的真实性,县委县政府督查室也担负起了监督的作用。督查室专门向各乡镇、街道、县直有关部门发出通知:希望各相关单位高度重视,按时报送,确保报送内容实事求是。对工作不負責任、报送内容不真实的单位部门,一经核实,县督查室将对相关人员进行严格责任追究。

督查室综合科科长关义英告诉记者,督查室工作人员每天上班第一件事就是打开“今日工作”浏览一遍,“有未报送的,报送内容不真实的,或者因故没有报送但未请假的,我们都要追究相关人员责任。”

采访中记者了解到,县委刘章箭书记对“今日工作”也是每天必看,如果他发现问题,会亲自打电话找相关负责人,请其到办公室专门汇报。有干部戏称,一旦工作不扎实,小心“书记喊你‘喝茶’”。

沿着日志找领导,百姓的事儿好办多了

4日11时30分,记者来到金乡县金乡街道办事处,询问党工委副书记高广民的去向,得到答复是“这个时间,高书记应该在我们街道的魏庄村,调度魏庄拆迁工作相关情况”,网上“今日工作”也显示,高广民当日的工作是调度社区廉政建设进展情况,调度魏庄拆迁工作,督导迎接

观摩和民主公开日准备工作。

11时40分,记者赶到魏庄村委会,村委会的会议室坐满了人,高广民正在忙着与在场人员交流。村民刘体建告诉记者,刚才高广民现场解决了魏庄村几十户村民用电难的问题。“夏天用电超负荷,我们的变压器烧毁了,导致村民不能正常

用电,高书记听说后,当场就给我们村附近的一所学校进行联系,从学校给我们接电。”刘体建说,他几次想找领导反映此事,“今天浏览我们政府网站时,看到‘今日工作’安排,高书记要到我们村来就过来找了,没想到领导真在这里。事一说,高书记立马进行了解决。”

村民侯宪红告诉记者,现在想找领导干部反映事情比过去容易多了,上网看一看家乡的门户网站,就知道自己要找的领导在哪里,“用俺们村民聊天的时候开玩笑说的话就是:‘顺藤摸瓜’就把人给找着了。”说到这里,侯宪红捂着嘴哈哈大笑起来。

一改工作方式,从“等工作”变“找工作”

网上“晒”日志施行以来,既给县委县政府各级领导干部带来了压力,也给了他们足够多的动力。金乡县行政服务中心医保处主任姜涛总结出了一句非常到位的话:各级干部,在“今日工作”的督促下,由过去的等着下汇报上来工作,演变为自己主动去找工作。

过去,领导干部的主要办公地点是办公室,有空调,有电脑,有杯茶,听听下属汇报上来的工作,定时的去开一次会,把需要做的事情变成指令传达下去,每天的工作就算完成了。

而当工作被贴出来任人围观时,工作方式就再不能像以前一样了。“我们要深入到群众中去,面对面的解决问题。现在的工作,我们把90%的精力,用到如何把工作落实到实处了。”行政中心新农合主任王传亮如是说。

“过去,老百姓来行政中心办理业务,有时可能找不到相关负责人,有时可能因为办理时机不对而白来一趟。现在则不同,从网上把各部门今天要办的事情看一下,什么时候过来刚好能找到人,办到事,老百姓自己就能掌握得清清楚楚。而且来过之后,如果我

们的工作人员没能落实好,那么根据这份‘今日工作’的安排,就能追究到相应的责任人。”王传亮说。

“靠电话,靠会议,靠文件来解决问题,不到一线不到现场,这种工作态度和行为是非常不可取的。”高广民说,“今日工作”的实施,让领导干部时刻要“今日工作”去认真思考和规划,做到心中有数,不仅可以增强领导干部工作的主动性和积极性,“最主要的是,领导干部的今日工作都在网上公布了,无数老百姓的眼睛都在看着、监督着你的

工作,完不成你不好交代。”高广民认为,这种工作方式形成了三级监督,“群众监督,干部监督,同志们彼此也监督!”

“‘今日工作’的实施,增加了工作的预见性,逼着我们去想办法。在前一天晚上,我就要排摸第二天的工作。确定后,还要对工作进行分析,考虑在实施过程中可能遇到哪些困难,如何去克服……”金乡行政审批服务中心主任李兆芹说。

(金乡县委宣传部对本文亦有贡献)